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Azt kaptuk tehdt, hogy a vi,va, ..., v, vektorok meghatarozta irdnyok paron-
ként merdlegesek, ezért legfeljebb harom ilyen irany lehetséges. Minthogy az azonos
irdnyt meghatdrozo vektorok egymaés ellentettjei, ezért minden irdnyt legfeljebb két
vektor hatdroz meg, innen pedig koézvetleniil adédik a bizonyitandé n < 6 allitas.

|

Megjegyzés. Ha p =k*> + k4 1 valamely k pozitiv egészre, akkor megadhaté hat
olyan vektor, amelyek teljesitik a feladatbeli kovetelményeket, és egyikiik sem parhu-
zamos a koordindtatengelyekkel. Kénnyti ellenérizni, hogy példdul a (k, k+1,k(k+ 1))7
(k+1,—k(k+1),k), illetve (— k(k + 1), —k,k + 1) ilyen vektorhdrmast alkot.

Altaldnossdgban az igaz, hogy a 2 és az 5 kivételével minden p primre létezik hat
vektor a fenti tulajdonsdggal. A részletekért 1d. az A. 744., ehavi szdmunkban kit{izott
feladatot.

3. A k utcdbdl dlls Aprajafalvdn k(n — 1) + 1 klub midkédik, mindegyik tagsdga
n torpot szamldl. Egy torp tobb klubnak is tagja lehet, és két torp bizonyosan
ismeri eqymdst, ha klubtdrsak vagy ha ugyanabban az utcdban laknak. Igazoljuk,
hogy kivdlaszthato n kiilonbozdé klub és ezeknek egy-eqy tagja gy, hogy ez az n tag
pdronként kilonbozd legyen és kozilik barmely kettd ismerje eqgymdst.

Megoldas. Legyenek a klubok K7, K, ... és valasszunk sorra minden klubbdl
egy-egy képvisel6t azzal a megszoritassal, hogy minden torp legfeljebb egy klubot
képviselhet. Ha e véalasztasok sordn a K; klubbdl nem tudunk képviselét valaszta-
ni, akkor az azért van, mert K; minden egyes tagja (akik persze paronként ismerik
egymdst) mér képvisel egy-egy kiilonb6z6 klubot, ezért kész vagyunk. Ha azon-
ban mind a k(n — 1) 4+ 1 klubbdl sikeriil kiilénboz6 képvisel6t vélasztani, akkor
a skatulya-elv miatt koziiliik n torp ugyanabban az utcaban lakik, és ezért ismerik
egymast. O

Fleiner Tamas

Gyakorlé feladatsor
i i emelt szintli matematika érettségire

I. rész

1. Lara 3 piros, 4 kék és 3 sarga épitékockaval jatszik, melyek legfeljebb csak
a sziniikben kiilonb6znek egymastol. Az 6sszes épitokockat egymasra téve szeretne
egy tornyot épiteni.

Hényféle szinmintazati tornyot épithet, ha

a) piros kockat sem alulra, sem feliilre nem tesz;

b) legalabb két piros elem kozvetleniil egymds f6lott van? (12 pont)
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2. Az dbra egy f fiiggvény derivaltfiiggvényének Y
(f'(x)) egy részletét mutatja. Adjuk meg az aldbbi
allitasok esetén, hogy melyik igaz, melyik hamis, il-

letve melyiknél nem lehet ezt eldonteni. Valaszunkat 1
indokoljuk.

a) A 0 pontban az f fiiggvénynek lokalis maxi- 1 0 1 N
muma van.

b) Ha 0 < = < 2, akkor f(x) < 0. —Ir

¢) Az f fiiggvény képe az origéra szimmetrikus
a (—1,1) intervallumon.
d) Az f figgvénynek a x = 2 helyen inflexiés pontja van. (12 pont)

3. Krisztidnnak 80 CD-bdl allé gyijteménye van. A CD-k kozott 48 olyan
van, amin tobb eléadé szerepel (T), 24 olyan van, amin egy el6adé vagy egyiittes
szdmai vannak (E), és 8 hangszeres zenei CD-je (H) is van. Sajnos Krisztidn nem
tdl rendes, és az Gsszes CD egy fidkban hever egymas hegyén-hétan.

Egyik baratja megkéri, hogy vigyen el a partijara 5 CD-t. Mivel — mint mindig —
Krisztidn nagy rohanasban van, anélkiil, hogy a fiokba nézne, kivesz onnan 5 CD-t.
a) Mi a valdsziniisége annak, hogy csak hangszerest visz?

b) Mi a valdszinfisége, hogy az 6t CD kozott lesz legaldbb egy (T), viszont nem

lesz (H)?
¢) Krisztidn répillantott a kezében 1évé CD-kre, és latta, hogy a legfelsé (H).
Mi a valdszintisége, hogy a tébbi is az? (13 pont)

4. Oldjuk meg a kovetkez6 egyenleteket a valds szamok halmazan:
(Z) 249071 . 421:+3 — 8.

b) Vo —+vr+2<2. (14 pont)

II. rész

5. A Schiller Gimnazium didkjainak mindegyike els6 idegen nyelvként angolt
tanul, és legalabb egy, legfeljebb két nyelvet valaszthatnak a francia, spanyol és
latin koziil. A 10. évfolyam 72 didkjabdl 40-en két nyelvet is valasztottak. 48-an
tanulnak francidul, 40-en spanyolul és valahanyan latinul. 24-en tanulnak franciaul
és spanyolul is, és 12-en francidul és latinul.

a) Hényan tanulnak 6sszesen latinul; és ebbdl hanyan spanyolul is?

Az évfolyamrdl egy tanulét véletlenszeriien kivalasztva mi annak a valészinii-
sége, hogy

b) francidul és spanyolul,

¢) francidul vagy spanyolul,

d) vagy francidul, vagy latinul (de nem mindkét nyelven) tanul? (16 pont)
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6. Egy parkban néhany, betonbdl késziilt, fél-
gomb formaju virdgtartét hasznalnak. A félgombok
bels6 sugara 44 cm, falvastagsdga 8 cm, a beton sii-
riisége 2,2 g/cm3.

a) Hany m?® virdgfold fér egy ilyen tartéba?

b) Milyen nehéz egy tartd?

c¢) A tél bedllta el6tt mindegyik tartét kiiritik,
majd harmat-harmat egymdsra helyeznek. Milyen
magas egy ilyen rakas?

d) Tavasszal Ujra kihelyezik a tartékat. El6tte fehérre meszelik a tartok kiils§
részét (a peremet is). Egy-egy virdgtarténak mekkora teriiletli része lesz igy frissen
meszelve (cm?-ben)? (16 pont)

7. Egy téglalap oldalai a; = 2 m és by =3 m.
Felosztjuk két téglalapra az dbrdn lathaté mdédon
ugy, hogy az egyik hasonlé az els6hoz, oldalai as és
by = a1. Ezt a masodik téglalapot is felosztjuk dgy,

by hogy a kapott két téglalap koziil az egyik hasonlé
as hozzé, és ennek a harmadik téglalapnak az oldalai

as és by = ag. Ezt az eljarast folytatjuk.
as=bs a) Milyen hossziak az n-edik téglalap oldalai?
b) Milyen n esetén lesz az n-edik és az (n + 1)-
a1 = by edik téglalap teriiletének kiilonbsége 1 cm?-nél ki-
sebb?
¢) Mekkora az elsé n téglalap keriiletének osszege? (16 pont)

8. Egy kalandpark palyajan két fa kozott egy fliggéhid talalhaté. Tudjuk,
hogy egy ilyen felfiiggeszett hid alakja n. lancgorbe, melynek altalanos képlete

fl@)=a- #, ahol a és k valés paraméterek. Az 1. dbrdn a k=0,5; k=1

és k = 2 értékekhez tartozd lancgorbék lathatok.

A
8 m
5m
20 m
1. dbra 2. dbra
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b

a) A 2. dbrdn a hid vdzlatos oldalnézetét latjuk. Hatdrozzuk meg a hid gorbéjé-
hez tartozo két paraméter értékét 3 tizedesjegyre kerekitve (a talajszintet tekintsiik
az z-tengelynek.)

b) Hatdrozzuk meg, hogy az A pontban a hid milyen szbget zér be a vizszin-
tessel.

¢) Reklamfeliilelet szeretnének felszerelni a hid egyik oldaldra gy, hogy a fe-
lillelet a talajszint, a hid és a két fa zarja kozre. Mekkora feliilet keletkezik igy?

(16 pont)
9. a) Hany osztéja van a 2018 - 2019, illetve a 201829 szdmnak?
b) Mennyi az egyik, illetve a mésik szdm osztdinak az Gsszege?
¢) Bizonyitsuk be, hogy 20182 legalabb 3 - 2019 szdmjegybdl 4ll.
d) Melyik nagyobb: 20182°19 vagy 201920187 (16 pont)

Ratké Eva
Budapest
(zommel német érettségi feladatokbdl vélogatva)

Megoldasvazlatok a 2019/1. szdm emelt szintii
matematika gyakorlé feladatsorahoz

A Magister Universitas érettségi felkészité az 2000-es évek eleje 6ta miikodik.
Jelenleg harom varosban lehetséges felkészité tanfolyamainkra jelentkezni: Buda-
pesten, Szegeden és Debrecenben. Matematika, fizika, kémia, bioldgia, torténelem,
magyar és angol tantargybdl készitiink fel didkokat az érettségire emelt- és kozép-
szinten is. Didkjainknak sajat tandraink &ltal kifejlesztett és gondosan szerkesz-
tett tananyagainkkal konnyitjiikk meg az érettségire vald felkésziilést. Jelentkezni
a https://erettsegi-felkeszito.hu/ oldalon tudtok. Még idén is érdemes be-
csatlakozni intenziv tanfolyamainkra. Aki jovore vagy kés6bb érettségizik a fenti
targyak akdarmelyikébdl, szivesen latjuk érettségi felkészitéinken. Ne maradjatok le!

I. rész

1. Kilencjegyti pozitiv egész szamokat képeziink gy, hogy a képzett szdmban
szerepld szamgjegy annyiszor fordul eld, amekkora a szamjegy. Hdny ilyen kilenc-
jeqytt szdm képezhetd? (11 pont)

Megoldas. A szam szamjegyei k6zott nem szerepelhet a 0. A lehetséges ese-
teket aszerint soroljuk fel, hogy mi a legnagyobb szamjegy, ami a felirt kilencjegyii
szamban szerepelni fog.

1. eset: 9 darab 9-es jegy. Ebbol 1 darab kilencjegy(i szam van.
2. eset: 8 darab 8-as, 1 darab 1-es jegy. Ezekbdl 9 szdm képezheto.
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